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Am împlinit earâşi un an dela ul
tima adunare a despărţământului Aso- 
ciaţiunei, care pe flamura sa a înscris 
«literatura română şi cultura poporului 
român«. P oportd !  Acesta este într’o 
ţară clasa cea mai positivă din toate, 
cea mai conservatoare în limbă., port, 
obiceiuri, purtătorul istoriei, naţia, în 
înţelesul cel mai adevărat al cuvântului, 
după cum politicul poet Eminescu ne-a 
lăsat de moştenire.

Cine nu se încălzeşte, când are 
menirea de a lucra stăruitor pentru 
înaintarea poporului său din care face 
parte ?

Şi, vai! puţini sunt totuşi aceia, 
cari cu inimă şi rîvnâ să alătură la 
munca aceasta ducătoare la cele mai 
măreţe scopuri ale omenirii.

Sunt mulţi aceia, cari n’au pătruns 
încă de ajuns în sublimile intenţiuni 
ale §. 2 a statutelor Asociaţiunii, de
puse cu atâta dor de înaintare de cei 
mai vrednici bărbaţi ai poporului român!

Combinaţia de a se ţinea aduna
rea despărţământului de odată, respec
tive imediat după conferinţa preoţime! 
şi a învăţătorimii nu a succes, întru cât 
timpul era înaintat deoparte, ear’ de 
alta parte unii malcontenţi, cari nu v id  
cu ochi buni conducerea actuală a des
părţământului, au lucrat contra reuşitei 
aşa, că abea o treime a luat parte, ear’ 
poporul —  fiind zi de lucru —  a 
lipsit cu desăvîrşire.

D-l director-preşedinte a deschis 
adunarea cu următoarea cuvântare:

Onor. adunare generală  I

Chemarea despărţămintelor Asocia- 
ţiunei pentru cultura şi literatura popo
rului român în înţelesul §-lui 37 din 
statutele ei, este, de a întră în mai de 
aproape atingere cu poporul, răspândind 
la aceasta învăţătura în toate direcţiu
nile prin colecţiuni de producte literare, 
prin stăruinţa de a se înfiinţa şi sus
ţinea economii de model, de a să răs
pândi prin disertaţiuni învăţături des
pre economie, industrie şi comerciu, şi 
prin îndemnarea poporului la înfiinţarea 
de însoţiri şi tovărăşii folositoare.

Un scop atât de frumos este acesta, 
d-lor, încât la ajungerea lui chemată 
este a conlucra cu puteri unite toată 
pătura cultă a societăţii noastre eşite 
din sinul poporului, fără deosebire de 
confesiune şi stare socială.

Chemaţi sunt a arăta fapte şi a da 
dovezi de conlucrare la redeşteptarea 
poporului nostru cu deosebire preoţii 
şi înveţătorii lui, cari trăind în mijlocul 
poporului ca conducători naturali ai

lui, îi cunosc firea şi aplicarea, precum 
şi lipsele şi neajunsurile.

Cu atât mai mult sunt datori să 
o facă aceasta cu cât, dela bunăstarea 
materială şi spirituală a poporului, atârnă 
şi bunăstarea materială şi spirituală a lor.

In munca noastră culturală, d-lor, 
sistemul este dat, planul este statorit 
de cătrâ bărbaţii cei mai valoroşi ai 
poporului nostru, cari cu puteri unite 
au înfiinţat Asociaţiunea, lăsându-ni-o 
nouă generaţiunei de astăzi, ca să con
tinuăm măreaţa operă începută de ei 
aşa precum ei au urzit-o, şi dorit-o, şi 
precum o arată astăzi statutele din 
valoare.

Ca director al acestui despărţă
mânt, am convocat adunarea generală 
la acest loc pe astăzi, pentru-ca în în- 
ţălesul acelor statute comitetul despăr
ţământului să-’şi dea seamă despre ac
tivitatea sa dela adunarea generală a 
anului trecut şi până astăzi, şi pentru- 
ca împreună cu toţi onor. membrii să 
lucrăm a da o direcţiune şi mai inten
sivă şi să aflăm mijloacele cele mai 
eficace la ajungerea măreţului scop ce-’l 
urmărim.

Ca la toate intreprinderile mai de 
valoare, aşa şi la aceasta, pe lângă râvnă 
şi dorul de muncă, neapărată lipsă avem 
de pace şi bună înţălegere între toţi 
fraţii membrii ai despărţământului nos
tru, aducându-ne aminte totdeauna de 
sentinţa vechilor Romani: «Concordia 
res parvae crescunt, discordia maximae 
dilabuntur«. Ceea-ce va să zică că: 
toate lucrurile, mici, prin conlucrare ar
monioasă să fac mari; şi toate lucru
rile mari, prin nelucrare şi disarmonie 
să fac mici.

Se sperăm însă în puterea lui D-zeu, 
care direge şi soartea popoarelor; şi 
acela, care revarsă lumina sa de o po
trivă şi peste cei buni ca şi peste cei 
răi, şi plouă peste cei drepţi ca şi peste 
cei păcătoşi; cu mâna sa cea tare, şi 
cu braţul său înalt, va ocroti şi adu
narea noastră, şi cu puteri unite vom 
putea conlucra spre ajungerea scopului 
nobil a poporului nostru pentru care 
astăzi ne-am adunat.

Cu acestea adunarea generală a 
despărţământului Orăştie, o declar des
chisa.

Urmează cetirea raportului :

Onor. adunare g en erată !

In urma prescriselor statutelor Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român §. 45 punct 9 
venim a vă face raport la a XII. adu
nare anuală, de când _ adecă formăm

despărţământul Orăştia, cu comunele ţi- 
nătoare de cercul pretorial al Orăştiei 
şi cela al Geoagiului, apoi celea trei 
comune ţinătoare de comitatul Alba- 
inferioară. Vă aşternem relaţia faptică 
pe timpul dela ultima adunare ţinută 
la 21 Noemvrie în comuna Bobâlna şi 
până azi.

înainte de a vă înşira datele aces
tui despărţământ, ne simţim datori a 
vă notifica, că în urma reducerii veni
telor dispuse prin conclusul adunării ge
nerale din anul 1897 şi modificările sta
tutelor, prin care recursele despărţămin
telor conform §-lui 7 s’au redus numai 
la 20% , abea suntem în stare a mai 
d i ajutoare pentru scopuri culturale, si
liţi fiind a administra mai totul ce co
lectăm la cassa centrală.

In decursul anului trecut din lipsa 
numărarului nu am putut împlini nici 
chiar acea dorinţă exprimată de adu
narea generală a anului trecut, adecă 
de a înfiinţa biblioteca portativă pentru 
acest despărţământ.

Cerem însă îndemnisarea, că din 
prisosul anilor trecuţi şi din colectele 
acestei adunări, se putem procura celea 
de lipsă pentru acest scop atât de sa
lutar şi folositor.

Comitetul a ţinut în decursul aces
tui an 4 şedinţe şi a resolvit toate dis- 
posiţiile comitetului central. A dispus 
de timpuriu ţinerea adunării generale 
de azi, după-cum să îndătinase.

Dela existinţa acestui despărţământ 
de 12 ani şi până la adunarea din anul 
trecut a încassat peste tot 4749 cor. 
44 fileri, s’au expedat la centrală 3619 
cor. 02 fileri, ear’ din restul de 1130 
cor. 42 fii. a dat stipendii la învăţăcei 
de diferite ramuri ale meseriilor, a pre
miat în rînduri exposiţiile făcute în mai 
multe comune precum.- Romos, Turdaş, 
şi Bobâlna, a premiat colecţiuni de poe 
sii populare şi scrieri folositoare şi în 
fine: a procurat şi împărţit cărţi de 
conţinut instructiv mai în toate comu
nele, unde s’au ţinut adunările generale.

Despărţământul nostru, după con
spectul comunicat de comitetul central, 
are de present 5 membrii fondatori. 
»Ardeleana«, institut de credit, Orăştie. 
Erdelyi n. Bardoşi Victoria, soţie de 
medic, Orăştie. Mihaiu Ioan, proprietar, 
Orăştie. Mihu, Dr. Ioan, advocat, Orăştie. 
Muntean, Dr. Aurel, advocat, Orăştie. 
6 membrii pe vieaţă. Corvin Simeon, 
comerciant, Orăştie. Adamovici Ana, 
mare proprietară, Bobâlna. Indrieş Iosif, 
proprietar, Băcăinţi, p. u. Jibot. Moldovan, 
Dr. Silviu, advocat, Orăştie. Romos, co
muna, Romoşel, p. u. Orăştie. Şi 17

membrii ordinari. Adamovici Zoe, Bo
bâlna, p. u. Orăştie. Barcian, Aurel P., 
proprietar, Orăştie. Barcian, Constantin 
P., profesor î. r., Orăştie. Bercian Laurian, 
redactor Orăştie. Dobo de Rusca, Dr. 
Ro mu l ,  medic, Orăştie. Domşa Vasilie, 
protopop, Orăştie. (D irectorul desp.) 
Dubleş Nicolau, notar, Romos, p. u. 
Orăştie. Friedman Liviu, notar, Jibot. 
Orbonaş, Iosif de, pretor, Orăştie. Po- 
povici Ilie, preot, Sebişel, p. u. Orăştie. 
Popovici Ioan preot, Gielmar, p u. Orăştie, 
Roman Nicolau, preot, Romoşel, p. u. 
Orăştie. Tilicea Zacharie, preot, Vaidei, 
p. u. Orăştie. Vaidei, comuna biseri
cească gr.-or. Vaidei, p. u. Orăştie. 
Vaidei, comuna Vaidei, p. u. Orăştie. 
Vlad, Dr. Aurel, dir. de bancă, Orăştie. 
Vulc Ioan, comerciant, Orăştie.

Dacă privim teritorul acestui des
părţământ, care cuprinde 73 comune 
cu 55 mii suflete, apoi intiliginţa nu- 
măroasă, cu durere suntem siliţi a con
stata, că numărul membrilor este cu 
mult prea mic şi nu stă în raport cu 
alte despărţăminte, cari numără de două- 
trei ori mai mulţi membrii ca aceştia.

Incheem raportul nostru cu memo- 
rabilile cuvinte ale ilustrului preşedinte 
al Asociaţiunei, dl Dr. Alexandru Mo- 
csonyi, cari le-a zis la deschiderea adu
nării generale, ţinută în Ora viţa, la 14 
Septemvrie a. c. «Prin asociaţiune ni-s’a 
deschis arena, la pragul căreia dispar 
toate veleităţile despărţitoare; pe aceasta 
arenă ne presentâm desbrăcaţi de toate 
particularismele, de toate divergenţele 
confesionale, politice, locale ori provin
ciale, pe acest teren ne întâlnim cu 
toţii uniţi într’un cuget şi o simţire«. 
Fie, că acestea vorbe să afle resunetul 
cuvenit în peptul fieşte-căruia iubitor 
de înaintarea culturei poporului româ
nesc din care face parte I

Orăştie, la 6 Noemvrie 1902 st. n.

V. Domşa, L. Berclanu.
director.

*

După aceste să ceteşte socoata 
anuală, constatându-se venitele cu 235 
cor., 60 fii., ear’ spesele cu 235 cor. 
60 fii., bani gata 97 cor. 10 fii.

Atât raportul cât şi socoata s’a 
luat la cunoştinţă în plenul adunării.

In comisiunea pentru conscrierea 
membrilor noi şi colectarea taxelor 
dela membrii vechi s’au ales: Simion 
Corvin jun., Ioan Botean şi Ilie Popovici.

Disertaţiunea insinuată de dl pro- 
tepresbiter V a s i l e  D o m ş a ,  fiind 
compusă mai cu seamă pentru popor, 
să decide a se publica în oare-care foaie 
şi a se ceti la altă adunare.
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Comisia exmisă pentru încassarea 
taxelor dela membrii vechi şi noi prin 
raportorul sdu dl Simion Corvin jun., cas- 
sarul desp., raportează, că a încassat.

I. D ela membrii ord inari vechi:

Vasilie Domşa, Grăştie, protopres- 
biter 10 cor., pro 1903; Laurian Ber- 
cian, Orăştie, redactor 10 cor., pro 1903; 
Ioan Botean, Binţinţi, preot gr.-or. 10 
cor., pro 1903; Nicolau Mihăilă, Vinerea, 
proprietar 10 cor., pro 1902; Simion 
Corvin jun. Orăştie, comerciant 20 cor., 
pro 1902/1903.

II . D ela membrii ord inari n o i:

Nicolau Opincar, Orăştie, măcelar 
10 cor., pro 1903; Avram Dubleş, Ro- 
moşel, învăţător 12 cor., pro 1903; 
Manase Iar, Simeria, preot gr.-or. 10 
cor., pro 1903; Ioan Olariu, Orăştioara- 
de-sus, preot gr.-or. 12 cor., pro 1903.

I I I . D ela membrii a ju tători:

Teodor Herlea, Vinerea, notar pens. 
5 cor., pro 1903; Dumitru Ivaşcu, Mer- 
mezeu, preot gr.-or. 2 cor., pro 1903 ; 
Ilie Popoviciu, Sebişel, preot gr.-or. 2 
cor., pro 1903; Ioan Căliman, Sebişel, 
învăţător l cor., pro 1903; Ioan Mar
tin, Binţinţi, plugar 1 cor,, pro 1903; 
Ilie Martin, Binţinţi, plugar 1 cor., pro 
1903.

IV . T axă  pentru diplom ă dela membrul 
pe vieaţă din anul 1895.

Iosif Indrieş, Băcăinţi, proprietar 2 
cor., pro 1903.

V. D ela D r. A urel Muntean, ad 
vocat în Orăştie, ş i membru fu n dator  
a l  Asociaţiunii, ca donaţiune specială  
pentru înfiinţarea bibliotecii portative a  
despărţământului 50 cor.

Ca delegaţi pentru adunarea ge
nerală a Asociaţiunii, care se va ţinea 
în anul viitor, s’au ales: D. D. Vasile 
Domşa, Dr. Aurel Muntean şi Ioan 
Mihaiu.

Dr. Aurel Muntean propune şi 
adunarea decide: ca să se convoace o 
altă adunare extraordinară aici în Orăştie, 
în o zi de sărbătoare, la care să poată 
participa şi poporul.

Locul unde să se ţină adunarea 
generală a despărţământului în anul 
viitor, să lasă la apreţiarea comitetului.

După toate aceste, dl director- 
preşedinte încheie adunarea, mulţumind 
celor de faţă pentru participare şi ru- 
gându-i a lucra din toate puterile pentru 
desvoltarea acestei instituţiuni atât de 
binefăcătoare.

Rap.

A legeri eon gresuale.

Pe teritorul Consistorulni arădan, Joia 
trecută s’au făcut alegerile de deputaţi ai 
congresului naţional bisericesc. La alegerile 
acestea s’a desfăşurat o luptă, cum până acuma 
n’a mai fost în diecesa Aradului. Ambe par
tidele s’au pus pe lucru şi îndeosebi partida 
lui Mangra a recurs la toate mijloacele de 
corteşire, dintre cari unele neusitate nici la 
alegerile de deputaţi dietali. Cei din jurul 
băncii «Victoria» au mişcat toate pietrile şi 
pe toţi agenţii şi datoraşii, de astă-dată însă 
f ă r ă  succes.

Colegiul electoral al Lipovei, alcătuit din 
comunele tractului Lipova şi din cele ale cer
cului Vinga, a ales cu unanimitate pe Prea 
Cuvioşia Sa archimandritul şi egumenul 
Augustin H am sea. Alegerea asta a fost o 
satisfacţie strălucită pentru vrednicul bărbat 
al bisericei, pe care nemernicii dela ziarul 
din Arad atât de mişeleşte l'au calumniat.

Preoţimea i-a făcut ovaţii binemeritate d-lui 
A. Hamsea. Dar’ o şi mai mare recunoştinţă 
a muncei ce a depus-o pentru binele popo
rului şi al bisericei sale, P. C. Sa o primit-o 
prin faptul, că în acelaşi timp când a fost 
ales cu unanimitate la Lipova, a mai fost 
ales şi în colegiul preoţesc alcătuit din cer
curile Chiseieu şi Birchiş din Banat. Candidatul 
partidei mangriste a fost însuşi protopopul 
tractului Belinţ, Gerasim Şerb, cel care a 
fost întărit de protopop cu 11 voturi la do
sar, până când Dr. Petru Ionescu cu 51 vo
turi a tost neîntărit de Consistorul lui Mangra.

Pe lângă cele mai aprige corteşiri din 
partea mangriştilor, Sârbu n'a primit decât 
6  voturi, ear’ celelalte toate s’au dat P. C. 
Sale d-Iui archimandrit A. Hamsea, care va 
trebui să opteze pentru unul din cele doue 
mandate primite nu pe urma corteşirilor pu
ternicilor dela Consistorul ori dela banca ară- 
dană, ci pe urma vrednicirilor sale personale1şi 
a caracterului său integru.

Colegiul preoţesc din Arad, alcătuit din 
preoţimea tractelor A rad  şi R adn a  deasemeni 
şi-a exprimat cea mai vorbitoare neîncredere 
faţă de partida mangristă, care a susţinut 

candidatura P. C. Sale d-lui protosincel şi 
preşedinte al Cons storului Ioan lgnatie Pap, 
care deşi a fost sprijinit de bancă, al cărei 
membru în direcţiune este, totuşi n’a primit, 
decât 21 voturi, pe când dl protopop al Ara
dului, Vasile Beleş a fost învrednicit de în
crederea celor 31 preoţi din cele 2 tracte şi 
astfel a şi fost ales. Pe lângă dl Pap a cor- 
teşit întreagă ceata dela Consistor, dar în- 
zadar, căci alegătorii au vrut să-’şi arete ne
mulţumirea faţă de dl Pap, care, ascultând 
de mangrişti, a conchemat sinodul fără rost, 
respective cel extraordinar, băgând astfel epar- 
chia în cheltueli de vr’o 16 sute de coroane 
şi întărîtând spiritele şi mai tare.

In colegiul electoral al tractelor Timi
şoara  şi Bănat-Comloş a reuşit dl protopop 
din Timişoara Dr. Traian Putici, până-când 
candidatul mangriştilor, protopopul Pavel Miu- 
lescu dela B.-Comloş n’a căpătat decât 3, zi: 
trei voturi. Corteşiri le mangriste, numirea de 
comisar consistorial chiar a unui preot ne
meritat pe nici un teren, a Iui Terenţin Oprean 
dela Cenadul-sârbesc, şi-a adus roadele: de 
cătră Miulescul mangriştilor s’a înstrăinat în
săşi preoţimea din tractul lui, care a votat 
pe cel mai zelos şi mai înţelept protopop al 
diecesei Aradului, pe destoinicul Dr. Traian  
Putici.

Nu mai puţin ruşinoasă a fost căderea 
mangriştilor şi în tractul Siriei şi al Boroş- 
Ineului. Protopopul George Popovici dela Siria, 
supraveghietor de frunte al «Victoriei» din 
Arad, a căzut faţă de dl protopop al Boroşi- 
neului Constantin Gurban, care a întrunit 
18 voturi faţă de 11 ale d-lui Popovici. Co
misar consistorial la alegerea ţinută în Pân- 
cota, n'a fost un mai mic mangrist, decât în
suşi vestitul Csorogâr Român, care acum, 
după nesuccesele corteşiri, poate vedea, că 
de cât de puţină trecere dispune la preoţi
mea diecesei Aradului.

In colegiul electoral al Hălmajului a 
reuşit dl protopop Ioan Gtoza jun. Aci man- 
griştii nici n’au cutezat să pună contracandidat 
d’al lor.

Azi, Duminecă, în 9 Noemvrie s’au făcut 
alegerile pentru deputaţii mireni ai congresu
lui. Consistorul e pustiu, căci fiecare şi-a luat 
bâta’n mână pentru a corteşi pe cele sate. 
Avem nădejde însă, că procorteşii dela Con
sistor se vor întoare buzaţi, căci credincioşii 
din diecesă astăzi sunt în curat cu cei-ce s’au 
cocoţat la cârma treburilor diecesane pentru 
a-şi satisface poftele lor personale şi pentru 
a-şi căpătui neamurile după reţeta dată de 
neamofilul Csorogâr Român.

Despre resultatul alegerilor, cari vor fi 
foarte agitate, la timpul său voiu raporta pu
blicului cetitor al acestui organ de publicitate 
neatîrnător.

Rap.

CORESPONDENŢĂ

Onorabilă Redacţiune l

Faţă de cele publicate în «Libertatea» 
Nr. 46 referitor la ofertele preoţilor şi în
văţătorilor pentru catedrală declar, că până 
Joi în 24 Oct. st. v. nu am convocat preoţi
mea şi învăţătorii tractuali la nici o confe-

renţă, din care causă, aceia nici nu au avut 
motiv de a se aduna.

Colecta în acel scop însă a fost des
chisă încă de rând ni-s’a trimis dela preaven. 
Consistoriu, şi a fost subscrisă de 29 preoţi 
cu sume mult mai însemnate decât 450 cor. 
cum din răutate se arată în foaia «Liber
tatea».

La conferenţa noastră de Joi preaon. 
domn asesor Dr. M. Cristea, a venit cu cea 
mai bună intenţiune de a însufleţi preoţimea, 
cum a mai făcut şi întralte părţi, fără de a-’l 
învita special.

Prin urmare cele publicate în «Liber
tatea», al cărei redactor e un preot, care ar 
trebui să ştie şi cunoască mai bine afacerile 
noastre, sunt neadevăruri ş i  minciuni.

[După-cum e omul, aşa-’i este şi pro
fesia. Multe lucruri întoarse a mai publicat 
popa-agent-redactor-pincescu-peană-simbriaşe, 
cari toate dovedesc, că studiile şi percep- 
tele morale le-a cules odinioară din antişam- 
brele, coridoarele şi cantinile casarmelor, de 
care, aşa se vede, mai mult s’a legat învă
ţăturile adunate acolo şi din şezătorile Nozsa- 
gului, decât cele propuse în şalele institutu
lui „Andrean“. Nu-'i nici o mirare. Un om, 
fie acela chiar şi popă, certat cu pinca casi- 
nei din două oraşe, Deva şi Orăştie, apoi 
care zicea, că „Dr. M ihu trăieşte în detremen- 
tul Romanilor din Orăştie ş i  ju r l\ şi mai 
tâiziu il face chip cioplit şi viţel de aur, că
ruia să închină însuşi şi toţi cei deopotrivă 
cu el. Dela atare om-popă se ne aşteptăm 
în viitor şi la mai multe, dacă cumva cei 
chemaţi nu vor aplica atare ce proţap, care 
să-’l facă să amuţească pe răguşitul de el. 
(Nota Red.)]

Preotul Moţa însă nu s ’a însufleţit nici 
de vorbirea atât de frumoasă şi clasică a dlui 
asesor Dr. Cristea şi mai întâiu n'a vrut să 
subscrie nimic la colectă. Dar după câteva 
momente de gândire, când i-a venit răndul, 
totuşi a declarat, că dacă consistoriul îl ab- 
soalvă de 100 cor, pedeapsă pentru faptele, 
sale ilegale, atunci pedeapsa aceea o lasă 
pentru catedrală şi lângă ea mai adauge 
încă un otert de 20 cor.

[Curioasă conditio sine qua non a pus 
popuţa Moţa din Orăştie consistoriului 1 Ade- 
că-te causa lui disciplinară, despre care până 
acum nu am avut cunoştinţă, să se facă pen- 
dentă, sau întors, edificarea catedralei de 
causa lui disciplinară. La atare alternativă 
poate-să o mai mare obrăznicie ?l Şi aceasta 
s’a întâmplat în plenul conferinţii şi în au
zul preoţilor şi al învăţătorilor! I Ofertul nu 
s'a primit. N. R.]

Acesta este adevărul, ear’ lista contri- 
buenţilor la catedrală este aceasta :

Vasilie Domşa, protopresbiter 200 
cor. (Orăştie), Dr. Aurel Muntean, 200 
cor., Nicolau Părău, 50 cor., (Orăştie), 
Ioan Mihaiu, 200 cor., (Orăştie), »Dacia« 
inst. de credit 200 cor., (Orăştie), Ni
colau Suciu, 150 cor., (Balomir), Ioan 
Botean, 120 cor., (Binţinţ), Simion Fili- 
monescu, 200 cor,, (Renghet), Manase 
Iar, 200 cor., (Toltia), Ilie Popovici, 400 
cor., (Sebişel), Ioan Trifon, 120 (Beriiu), 
Niculau Popa, 120 cor., (Porcurea), Iosif 
Bogdan, 150 cor, (Mada), Ioan Olariu, 
120 cor., (Bucium), Daniil Popu, 100 
cor., (Geoagiu-de-sus), Zacharie Tilicea, 
100 cor., (Vaidei), Iosif Hancheş, 100 
cor., (Almaşul de mijloc), Vasilie Glo- 
dean, 100 cor., (Ardeu), Iosif Costea, 100 
cor., (Cibu), Octavian Săbău, 100 cor.,
(Bozeş), Niculae Todea, 100 cor., (Al-
maşul-mic), Dimitrie Ivaşcu, 100 cor.
(Mefmezău), Niculau Maniu, 50 cor^
(Băcăinţi), Nicolau Dămian, 100 cor^ 
(Balşa), Niculau Andreiu 100 cor., (Căs- 
tău), Nicolau Terhetea 120 cor., (Tă- 
măşasa), Erimie Necşa, 105 cor., (Cig- 
mău), Dionisie Bobeiu, 100 cor., (Petreni^ 
Ioan Cotruş, 100 cor., (Dîncul-mare), 
Dionisie Lula, 50 cor., /Foit), Ioan Vlad, 
50  cor, /Pricaz), Vasilie Basarabă, 50 
cor., ('RomosJ, E f t e m i e  C o s t e s c u ,  
100 cor., (Boiu), Iosif Dragoţel, 50  cor. 
(Orăştioara-inferioară), Nicolae Roman, 
100 c ,  /Romoşel), Vasiliu Botean, 100 c., 
(Ludeşti), Ioan Găzdâu, 100 cor., (Ho- 
morod,), Nicolau Costescu, 120 cor.. (Să

răcani, Petru Popovici, 100 cor., (Pis- 
chinţ), Daniil Păcurariu, 50 cor., (Vi
nerea/. Laolaltă 4775 cor.

Inveţătorii.

Constantin Baicu, 100 cor., Vasilie 
Basarabă, 100 cor., Avram Dubleş, 100 
cor., Ioan Baciu, 60 cor., Petru Onea, 
100 cor., Ioan Bunea, 50 cor., Ioan Lup, 
15 cor., Candin Cazan, 20 cor., Ioan 
Balomiri, 30 cor., Nicolae Popovici 50 
cor., Ioan Stăneasă, 80 cor., Avram 
Budoiu 50 cor., Ioan Căliman, 50 cor., 
Nicolau Herlea 100 cor., Severian Pop, 
50 cor., Teofil Crişan, 50 cor., Sabin 
Safta, 50 cor., Ioan Vlad, 50  cor., Ni
colau Costea, 40  cor., Ioan Petruţescu, 
60 cor., Ioan Costea, 20 cor., Aron 
Hanăş, 30 cor., Ioan Armean, 50 cor., 
Ioachim Cerbicean, 50  cor., Vasilie Ba
sarabă 30 cor , Andronic Blaga 30 cor., 
Nicolau Botean, 50 cor., Gheorge Da
niil 60 c o r , Ioan Fleşeriu 50  cor., Iosif 
Dumitru, 60 cor., Lazăr Stoica, 40  cor., 
Stoica Filimon, 10 cor., Ioan Dara, 10 
cor., Lucreţia Eli 30 cor., Sultana Ciulin, 
30 cor., Iosif Tilicea 50 cor., Ioan Branga, 
50 cor., Maria Racolţa, 30 coroane.

Laolaltă 1885 cor.
Suma contribuirilor 6660 cor.

O r ă ş t i e ,  28 Oct. 1902.

Vasile Domşa,
protopresbiter.

*

Am dat loc cu bucurie acestei liste de 
oferte, care este neîntrecută până acum de 
alte tracte.

Zelul de jertfire al preoţimii şi învăţă- 
torimii din acest tract merită toată recunoş
tinţa. Laudă lor şi celor, cari s’au pus tn 
fruntea afacerii 1

[Crearea fondului pentru catedrală s’a 
iniţiat de nemuritorul Şaguna şi încât avem 
informaţii, la acesta de mult a contribuit si 
alţii fii credincioşi ai bisericii. Aşa de ex 
părintele Basarabă din Romos încă în anii 
1869— 1872 a contribuit câte 100 cor., lao
laltă 400 cor., cet-a-ce bine este a se şti. N. R.]

Constituirea societăţii „Petru Maior".

Prin aceasta avem onoare a V& 
aduce la cunoştinţă, că Societatea de 
lectură «Petru Maior» în şedinţa sa 
generală ţinută la 18 1. c. s’a consti-» 
tuit pe anul de gestiune 1902/903 
precum urmează:

A) Com itetul:

Preşedinte: Ioan Garoiu, stud. în 
drept, a. IV.

Vicepreşedinte: Ioan Lupaş, stud. 
phil., a. III.

Secretar: Const. Moga, stud. în 
drept, a. III.

Notari: Constantin Bucşan, stud. 
în drept, a. I., Avram Imbroane, stud. 
în drept, a. I.

Cassar: Filip Emil Mihaiu, stud. 
phil., a. III.

Controlor: George Zăria, stud. în 
drept, a. III.

Bibliotecar: Zaharie Muntean,*stud. 
în drept, a. II.

Vicebibliotecar: Ioan Maior, stud. 
în drept, a. II.

Econom : Victor Gael, stud. în 
drept, a. IV.

B) Comisia litera ră :
Preşedinte: Dionisie Stoica, stud. 

phil., a. IV.
Referent: Sebastian Stanca, stud. 

phil., a. II.
Membri: Tit Liviu Blaga, stud. 

phil., a. II.
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Ioan Lăpădat, stud. phil.., a. VI. 
Ioan Lupaş, stud. phil., a. III. 
Costa Nedelcu, stud. phil., a. I. 
George Tulbure, stud. phil., a. I.

C) Corul s i orchestra:

Dirigentul corului: Cornel Popescu, 
stud. phil., a. II.

Dirigentul orchestrei: Leonida Do- 
mide, stud. med, a. IV-

D) Comisia supraveghetoare:

Chirion Bânda stud. în drept, a. III. 
Ioan F. Negrutiu,stud. technic, a. IV. 
Dionisie Stoica, stud. phil., a. IV.

Pentru Comitetul Societăţii de lectură 
«Petru Maior»

Budapesta, la 25 Oct. n. 1902. 

Ioan Garoiu  m. p., Constantin M oga m. p.,
preşedinte. secretar.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Deşi cu toţii obosiţi de uriaşa muncă 

săvârşită în causa exposiţiei industriale şi a 
frumoaselor şi înălţătoarelor sărbări împreu
nate cu exposiţia — cei grupaţi în jurul »Reu- 
niunei socialilor români din Stbiiu«, —  s'au 
întrunit Joi în 30 Octomvrie n. c. la a 10-a 
şedinţă literară. Presidentul Reuniunei, dl 
Tordăşianu, aducând binemeritate elogii tu
turor meseriaşilor, cari au ostenit ca expo
nenţi, apoi membrilor din corul Reuniunei, 
harnicilor şi de toţi lăudaţilor diletanţi cum 
şi căluşerilor, cari fără excepţie, cinste au 
făcut Reuniunei, pune în vedere, eă deşi ar 
fi timp, că după munca obositoare de mai 
multe săptămâni, să ne gândim la mult tignita 
odihnă — noi în deosebi, cari conduşi trebue 
să fim de adevărul, că »Tot cel-ce nu pro
gresează regrtsează*, datorinţă avem a nu 
sta un moment pe loc, ci a munci, a relua 
ogaşele^pe cari înaintând şe putem ajunge 
la desăvârşirea de toţi dorită. Scoate şi de 
astă-dată în relief importanţa aşa ziselor şe
dinţe literare, prin mijlocirea cărora ne cul
tivăm mintea şi inima şi ne câştigăm încre
derea în noi despre ceea-ce în stare suntem 
a presenta, când vorba este a ne presenta 
în ori-ce societate cultă.

Acum că am trecut peste frumoasele 
sărbâri de bucurie, datorite ostenelelor ami
cilor şi binevoitorilor causei celor 2 Reuniuni 
aranjatoare ale exposiţiei, cuvine-să să ne 
pregătim a procura bucurie şi mângâiere şi 
săracilor noştri. Darurile de Crăciun, adu
nate şi împărţite de noi în anii premergători, 
balsam vindecător au fost pentru inimile în
gheţate ale săracilor noştri. Societatea noas
tră întreagă a jertfit mult pentru ca Reuniu
nea noastră şi in această direcţiune să fie la 
înălţimea misiunei sale, şi nu ne îndoim, că 
actul generos, ce îl vom iniţia şi anul acesta, 
cu aceeaşi căldură şi cu aceeaşi dragoste creş
tinească va fi întimpinat.

In cele din urmă presidentul nostru bi- 
neventează numărosul auditor şi îndeosebi 
salută pe cinstitul paroch Ioan Botezan din 
Agârbiciu şi pe soţia sa cum şi pe dl învă
ţător din Poplaca, cari ne-au onorat cu pre- 
senţa lor la aceasta şedinţă.

' Intraţi în ordinea de zi, notarul Reu
niunii, dl Ioan Apolzan, ceteşte bogatele su
mare ale şedinţelor administrative din luna 
Octomvrie c., cari sunt urmărite cu vie aten
ţiune. Corul bine instruit şi disciplinat al 
clericului Augustin Bena execută cu rară pre- 
cisiune o composiţie corală de-a domniei sale. 
Dl Filimon Delorean, sodal cismar, ceteşte 
şi produce multă voe bună cu bucata »Popa 
şi sfinţii* de Sandu Purgă-goală. Dl Bena 
execută după aceasta mai multe arii drăgă
laşe la pianul nostru. Micuţa Aniţa, fiica mai 
mică a d-lui Lazar Praşca, ne-a pus pe toţi 
în uimire cu declamarea curagioasă, fluentă, 
cu pricepere a poisiei »Limba mea« de Nicu 
Stejerel. Aplansele prelungite au însoţit pe 
mica declamatoare.

Corul pedagogilor, condus cu dibăcie 
de dl Vasilie Popa, preparandist în cursul 
III-lea, ne-a înălţat apoi inimile prin execu

tarea a două composiţii. Dl Filimon Delorean 
a mai cetit cu mult haz bucata »Ţiganul sfânt* 
de Sandu Pungă-goală, autor predilect al seu.

Punctul final a revenit corului d-lui Augus
tin Bena, care ne-a lăsat dulci şi plăcute im
presii.

Presidentul mulţumind tuturora şi invi
tând la a X l-a  şedinţă literară, la orele IO1/* 
declară şedinţa închisă.

»Ciupag« .

N OU TĂTI

—  Picnicul universitarilor rom,. 
Tinerimea universitară română din Cluj are 
onoare a Vă invita la Picnicul ce să va ţi
nea Duminecă în 23 Noemvrie st. n. 1902 
în sala Redutei orăşeneşti Venitul curat e 
destinat pentru ajutorarea tinerilor lipsiţi de 
mijloace. începutul la 8 ore seara. Preţul de 
intrare: de persoană 3 cor., de familie până 
la 3 membrii 6 cor., dela 3 membrii în sus 
8 coroane. Comitetul arangiator: Vaier Os- 
tatea, preşedinte. Antoniu Bogdan, vice-pre- 
şedinte. Ioan H'ca, cassar. Basiliu Başiota, 
controlor. Augustin Raţiu, Virgil Muntean, 
membrii în comitet. Suprasolvirile şi ofertele 
marinimoase sunt a se trimite la adresa cas- 
sarului (Strada Szcntlâlek Nr. 3) şi se vor 
cnita pe cale ziaristică.

—  Teatru de diletanţi. Tinerimea ro
mână din Braşov (Scheiu) Vă învită la re- 
presentaţiunea teatrală împreunată cu dans, 
ce se va ţinea Duminecă în 3 (16) Noem
vrie 1902, în sala de concert (Redoută). Ju
mătate din venitul curat este destinat pentru 
>Masa studenţilor români din Braşov* şi ju
mătate >B sericei Sfintei Tteimi (Tocile)* 
pentru renovarea picturei dinlăuntru! Bist-ri- 
cei. începutul la 7Va ore seara. Intrarea: de 
persoană 1 cor. 20 bani, Balcon (loc nume-, 
rotat) 2 cor., pentru stud. 80 bani. Bilete se 
pot căpăta la d-nul D. Eremias, la N. Ciurcu, 
la »Casina Română* şi seara la cassă. NB. 
Suprasolviri şi oferte marinimoase se p r- 
mesc cu mulţumită şi se vor ciuta pe cale 
publică.

Program:..
1. Musica. »Marş românesc* şi »Doină na
ţională*, solo de clarinet. 2. După Actul I. 
Musică. Fantasie din Opera »La Traviata*, 
de Verdi. 3. După Actul II. Musică. » 0  
noapte întreagă*, Romanţă de Dinicu. 4. 
După actul III. Musică. »Luna-Vals*, de Paul 
Linke. 5. După Actul IV. »Musică. .Potpurri 
naţională*, de Dick. S â m b ă t a  m o r ţ i l o r , 
dramă din popor, în cinci acte. Localisată 
după Raupach, de Teodor Păcăţianu Per
soanele: Petrilă, morar în Doineşti dl G. Mer- 
cheşianu Ileana, fiica lui d-şoara E. Râşno- 
veann. Primăreasa, sora lui Petrilă d-na P. 
Bobancu. Preotul Serafin d-1 N. Ardeleanu 
Văduva Negrescu d-na M. Mercheşianu. Io
nel, feciorul ei dl E. Bobancu Gherghel, câr- 
ciumar dl D Badea. Ana, soţia Iui d-şoara 
R. Tampa. Doi copii ai lor *** Iancu, ţăran 
dl Alexe Benigal. Nastase, gropar dl N. 
Scurtu. Andreiu, ucenic la moara lui Petrilă 
dl G. Ardeleanu. Acţiunea se petrece în co
muna Doineşti, —  în timpul de faţă.

Avis şl rugare. Aduc la cunoştinţa 
onoratului public român, că volumul II. din 
opul meu „Cartea de Aur sau luptele poli- 
tice-naţionale ale Românilor de sub coroana 
ungară11 apărută de curând, (preţul 10 cor.), 
a trecut prin censura procuraturei regeşti din 
Cluj, care n’a aflat în acest volum nimic de 
deficultat, prin urmare e delăturat pericolul 
de a fi confiscat şi acest volum. Cât pentru 
volumul prim, soartea lui depinde acum dela 
verdictul curţii cu juraţi din Cluj, care va 
fi dat asupra cărţii încă în decursul lunii 
acesteia. In cas de condamnare cartea va 
fi nimicită, dar o voiu scoate în ediţie nouă 
cu eliminarea pasagelor încriminate, şi o voiu 
trimite tuturor domnilor dela cari a fost 
confiscată, pentru a nu rămânea nimeni în 
pagubă. Ca să pot purta însă enormele 
spese ce le voiu avea cu noua tipărire a vo
lumului prim, rog onoratul public român să-mi 
dee sprijinul de lipsă, cumpărând volumul II. 
care formează un întreg de sine stătător, şi 
conţine material foarte interesant din vieaţa 
noastră publică dela anii 1860— 1863.

Cu stimă:
Teodor V. Păcăţianu

—  TU Septimiu Ti. Mureşianu, li
cenţiat în drept, teologie şi absolvent al fa
cultăţii de filosofie din Bucureşti, plecând în 
Germania, pentru complectarea studiilor sale, 
comitetul central executiv al ligei culturale 
în şedinţa dela 18 Oct. a. c a. numit ca 
secretar în locul d-sale, pe tot timpul cât va 
fi în străinătate, pe dl Nicolae I. Henzel, 
absolvent al facultăţii de literatură şi filozofie.

-  Spre orientarea proprietarilor şi eco
nomilor. Se aduce la cunoştinţă publică, că 
încetănd morbul de vite, de Vineri încolo se 
vor ţinea tîrgnrile de scptemănă pentru vite 
rumegetoare şi Sămbăta cel de rîmâtori.

Zugrăvirea lui Mangra.

(Urmare şi fine).

Şi încă pîrîtorul, vicarul ţîpat din 
casă, se mai simte ofensat in onoare? 
Dar mai fost-a un astfel de exemplu 
în lumea asta? Afară de acesta, cine 
ar mai putea să spună încă un cas, 
când episcopul a fost nevoit ca pe cel- 
ce imediat îi urmează în rang, să-’l fi 
aruncat din chilia sa? Şi e caracteristic 
pentru pîrîtor, că, după acest fapt îm
plinit, nu s’a simţit atins nici în dem- 
nitatea-i de om, nici în onoare, căci de 
altmintreni ar fi abzis de funcţie!

Din acestea se vede, că posiţia epis
copului Goldiş în societatea pîrîşilor nici 
atunci nu ar fi fost plăcută, dacă s’ar 
fi bucurat de deplină sănătate, dar se 
poate închipui ce efect a avut asupra 
sa purtarea pîrîtorului, când el era deja 
greu bolnav!

Iar din aceea faptă a pîrîtorului, 
că atunci când a observat, că episcopul 
nu o mai duce mult, şi-a început dru
murile pe la Budapesta şi din aceea 
faptă a lui, că totdeauna şi cu fite ce 
prilej s’a amestecat în afacerile episco- 
peşti, dând lumii să înţeleagă, că deabia 
aşteaptă ca el să ajungă episcop, —  
mi-a fost uşor să aflu şi ori-cine a putut 
afla acel cuget al lui: »bine, că s’a pră- 1 
pâdit!«, căci doar aceasta a fost vechea 
dorinţă a pîrîtorului, care nu e dedat 
la judecată creştinească.

Ş'apoi nu se prea schilălâeascâ dl 
Vasile Mangra, ci spună sincer, nu l’a 
mustrat conştiinţa, cel puţin atuncea, 
când intrând pentru prima-oară în chi
lia răposatului episcop, a fost primit cu 
următoarele cuvinte de cătră d-na Sofia 
Comloşan, care plângea lângă sicriu: 
»Voi mi-l’aţi băgat în pământ!« Dacă 
dl pîrîtor o doreşte şi asta o voiu do
vedi cu martori, cari au văzut şi au 
auzit.

Aşa cred, că după acestea n’am 
ce să mai reflectez la acusa pîrîtorului 
amintită mai sus.

2. Pîrîtorul consideră de calomnie 
aceea aserţie a mea, că «episcopul Gol
diş, la îndemnul nobilului Celibidache, 
a îndrăsnit se o denunţe în tot chipul«.

E  îndeobşte cunoscut, că ziarul 
»Controla« a criticat faptele pîrîtorului 
şi ale ortacilor săi în cel mai vehement, 
dar şi mai obiectiv mod şi păcatele lui 
le-a sbiciuit, şi astfel dacă cineva a 
avut interes ca să amuţască »Controla«, 
acel interesat în rîndul prim Vasile 
Mangra a fost.

Dar că de fapt cel interesat Va
sile Mangra a fost şi că într’adevăr a 
vrut să useze de influinţa episcopului 
Goldiş, mă provoc la fasiunea, făcută 
în decursul cercetării, a lui Ioan V. 
Barcianu, care la cas de lipsă va do
vedi pe larg şi cu jurământ, că în ce 
chip şi cu ajutorul căror personagii înalte 
sa  lucrat ca ziarul »Controla« să fie 
amuţit, la dorinţa pîrîtorului şi cu in- 
trevenirea episcopului Goldiş.

Prin aceasta n’am vrut să vatăm 
pe episcopul Goldiş, nici rău p’am vrut 
să grâesc despre e l; un astfel de cuget 
e departe de mine, ci am zis şi o mai 
zic, că bunătatea episcopului Goldiş pî
rîtorul chiar şi pentru astfel de scopuri 
a folosit-o.

3. Pîrîtorul consideră de ofensă 
epitetele ce i-le-am dat de „nemernic**,
,beţiv , „colectant hoţ, ordinar**, „mişel**, 
„timbrat** şi „individ capabil de ori-ce 
blăstămaţie**.

Cu regret trebue să o spun, că 
atributele, acum înşirate şi câtuşi de 
puţin curtenitoare, toate i-se cuvin lui 
Mangra; nu este în ele nici o literă, 
care se nu corespundă realităţii şi nu-i 
nici o vorbă, pe care mulţi alţii să 
nu i-o fi zis mai nainte de cât mine 
cu gura, în ziare şi în broşuri, fără ca 
pîrîtorul să fi protestat în contra lor 
sau să-şi fi luat satisfaţie pentru ele.

In decursul cercetării s’a cerut bro
şura actualului preot din Ghiroc, David 
Voniga, scrisă în contra autorului şi a 
ortacilor lui de trebşoare şi tipărită 
înainte cu vr’o 4 ani şi răspâdită în 
mii de exemplare. In aceasta broşură 
cea mai domoală xepresie la adresa 
pîrîtorului e cuvântul „şarlatan". Dar 
sunt în aceasta broşură atâtea cuvinte de 
justă batjocorire a pîrîtorului, câte n’a 
căpătat o întreagă şi demoralisată ge
neraţie, dela începutul lumei.

Pîrîtorul oare de ce n’a pornit proces 
in contra amintitului David Voniga, ca
re pe acea vreme era numai candidat 
de preot?

Dl magnat conte Eszterhâzy Jânos, 
în interpelaţia sa rostită nu de mult 
in casa magnaţilor, pe pîrîtorul Vasile 
Mangra l’a numit „popă beţiv". Oare 
pîrîtorul de ce n’a intentat proces 
pentru vătămare de onoare în contra 
numitului magnat? Dar apoi cei mulţi 
episcopi de diferite confesii, cari au fost 
de faţă în acea şedinţă a Casei mag
naţilor, cum au putut ei să nu se scoale 
în apararea unui preot de posiţie înaltă, 
a unui vicar episcopesc, dacă acesta 
într’adevăr a fost atacat pe nedreptul?

Publicistul Ioan Papp din Oradia- 
mare a edat o broşură, înainte cu vre-o 
câte-va luni, în care tractează pe larg 
faptele murdare ale pîrîtorului. Broşura 
aceasta sa  respândit în întreagă ţeara, 
pilarii şi colporterii au vendut-o strigând 
şi anunţând-o pe străzile oraşelor şi 
pîrîtorul nu a cerut retorsiune dela autor, 
deşi in acea broşură nici un cuvinţeţ 
de laudă n’a fost la adresa pîrîtorului.

Ziarele „Budapesti Hirlap", „Magyar 
Nemzf t , „Pester Lloyd", „Magyarorszăg", 
„Budapesti Naplo", „Egyetertâs", „Ma
gyar Hirlap**, „Budapester Tagblat", „Bu- 
dapest", „A Hăt", hectografata „Keleti 
firtesito *, ş. c. 1. toate ziarele ungureşti 
din Arad, nu mai puţin ziarele ro
mâne, germane şi maghiare din Timi
şoara, ziarele române „Gazeta Transil
vaniei'*, „Tribuna", „Tel* graful Român**, 
„Activitatea*" „Drapelul", apoi alte ziare 
maghiare din provincie, luni de zile au 
scris despre viaţa depravată a lui Mangra 
şi preacinstitul domn pîrîtor n’a aflat 
de necesar, cel puţin pe cale ziaristică 
să desmintă faptele atribuite lui, cu 
atât mai puţin se facă paşi de retorsiune 
contra autorilor.

Intre cetăţenii oraşului Arad nu 
s’ar găsi 20 de oameni, cari din obser
vaţie nemijlocită şi din convingere nu 
ar putea susţinea, că epitetele citate 
mai sus pîrîtorului nu i-s’ar cuveni cu 
dreptul. Dar eu nu vreau să mă razim
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pe aceea, că cine ce fel de părere are, 
şi că ce susţine despre pîrîtorul Vasile 
Mangra, ci pentru adeverirea aserţiilor 
mele, las să urmeze aci, pe scurt, fa- 
siunile martorilor din aceasta causă:

Vass Gâza şi Horvâth Kâroly. 
publicişti în Arad, cu prilegiul ascul
tării lor, făcută la 22 Iulie 1902, aşa 
au fasionat, că pe pîrîtorul Vasile Mangra, 
mai mulţi inşi l’au scuipat ziua albă 
înaintea palatului teatrului din Arad, 
fiind-că sa purtat cum nu se cuvine 
unui preot. Pentru aceasta pîrîtorul n’a 
întreprins paşi de retorsiune.

Dr. Nicu A. Popovici, deputat die- 
tal al României şi Gheorghe A. Popo
vici, inginer, locuitor în Bucureşti, prin 
tasiunile lor adeveresc, că faţă cu pîrî
torul au săvârşit. în cea mai umblată 
stradă a Bucureştilor, o astfel de gro
biană ofensă pentru purtarea lui imo
rală, pe care ofensă, dacă o aş descrie 
aci, aş comite trivialitate. Aceasta şi 
aşa e eternisatâ în fasiunile lor.

Protopopul pensionat Moise Bocşan, 
prin fasiunea sa, întăreşte acea aserţie 
a mea, că pîrîtorul Vasile Mangra con- 
sumă prin crîşme beuturi spirtuoase în 
măsură nepotrivită şi nedemnă pentru 
un preot.

Da vid Voniga, în broşura lui citată 
mai sus, blând exprimându-se numai 
atâta ne spune, că adeseori a văzut 
pe pîiîtor legănându-se ziua pe stradă.

M’aş putea provoca la o mulţime 
de martori pentru a-mi dovedi aserţiile 
referitoare la aceasta, dar numai hote
lierul N. N. din Timişoara rog să se 
mai asculte, care va dovedi, că atunci 
când era cârcimar în Arad, pîrîtorul 
Vasile Mangra, în revereandă, s’a suit 
pe masă şi a ţinut oraţie cârcimă- 
rească.

Dar mă provoc şi la locuitoarea 
din Arad N. N, care a fost ascultată 
şi în alt proces I al meu cu Mangra, 
care va dovedi, că pîrîtorul des, dar 
totdeauna beat a cercetat localul noc
turn al martorei şi cu fetele de distrac
ţie în continuu s’a certat.

Simţul moral mă opreşte, ca să 
specific aci fasiunea maitorei Răcz Vilma, 
ascultată în decursul cercetării, care 
mărturie, pe urma pornirilor animalice 
ale pîrîtorului, a fost nevoită să boleas
că şi să-şi cureze morbul în spitalul 
comitatens din Arad dela 29 August 
1901 şi până la 11 Septemvrie 1901, 
fără ca pîrîtorul călugăr să se fi îngri
jit de ea. Rog însă ca cuprinsul proto
colului dresat în aceasta cestiune să fie 
luat în deosebită consideraţie când se 
va judeca asupra acestor excepţii.

Iar dacă fasii nea numitei Răcz 
Vilma nu va fi î .■ .stulitoare dovadă 
despre imoralitatea şi nemernicia pîrî
torului, atunci mă rog ca să fiă ascul
tată lccuitoarea N. N. din Timişoara 
şi locuitoarea din Arad N. î '. ,  ca mar
tore, privitor la aceea, că până ce nu
mitele au avut localuri nocturne în 
Arad, călugărul Vasile Mangra le-a fost 
des muşteriu al intreprinderilor lor. în
deosebi rog, ca acestea martore să fie 
ascultate cu deosebire la aceea împre
jurare, că pîrîtorul în ce îmbrăcăminte 
a cercetat acelea localuri şi cu fetele 
cum s’a purtat? Fasiunea acestor mar
tore va fi foarte caracteristică pentru 
călugărul pîrîtor.

Profesorul Dr. Petru Ionescu din 
Caransebeş, cu ocasia ascultării dănsu-

lui dela 16 Iulie 1902 a fasionat, că 
densul, ca fost notar al reuniunei în
văţătorilor din diecesa Caransebeşului, 
are cunoştinţa despre aceea, că pîrîtorul 
Vasile Mangra a coletat cam ‘70 fi. 
pe una din coaiele de subscripţie emise 
de reuniunea învăţătorilor pentru a se 
ridica un monument la mormântul fostu
lui profesor Diaconovici-Loga şi despre 
aceasta sumă, atât după fasiunea acestui 
martor, cât şi a lui Aurel Drăgan, preot 
în Ghilad, deasemenea ascultat, pîrîtorul 
nu şi-a dat socoată nici până ’n ziua 
de azi, deşi pentru a-şi da socoata a 
fost provocat şi verbal, de cătră Ioan 
Marcu, secretarul reuniunei, prin epistolă 
recomandată, iar în şedinţa comitetului 
reuniunei înv. ţinută la Timişoara, prin 
o interpelaţie.

Cu ocasia ascultării martorilor Dr. 
Traian Putici, protopop gr. or. din Ti
mişoara şi a lui Moise Bocşan, proto
pop pensionat, aceştia au fasionat că 
pentru scopul ridicării monumentului 
au contribuit la mâna pîrîtorului câte 
cu 2 fi. şi că au cunoştinţă că afară 
de d-niile lor şi alţii mulţi au mai con
tribuit la colectă.

Dar pentru a dovedi, că pîrîtorul 
în mai multe rînduri şi pentru diferite 
scopuri a făcut colecte, despre cari nici 
când nu şi-a dat socoată, la caz de 
lipsă rog să fie ascultat ca martor şi 
locuitorul N. N. din comuna N., comi
tatul Aradului.

Deşi m’aşi putea provoca la o 
mulţime de martori pentru dovedirea 
fiecărei aserţii a mea, dar aceasta nu 
o aflu de lipsă, deoare-ce sunt sigur că 
despre pîrîtor n’am zis nici o vorbă 
măcar, al cărei adevăr să nu fi dovedit, 
după-cum s’a şi arătat mai sus, prin 
martorii în parte ascultaţi deja, iar în 
parte prin acei martori, cari vor avea 
să fie ascultaţi mai târziu, precum şi 
prin datele procesului, pe care pîrîtorul 
l’a cerut să se unifice.

La cumpănirea dovezilor rog cu 
stimă ca să se iee în deosebită consi
deraţie faptul, că pîrîtorul Vasile Mangra 
e călugăr, a cărui datorie e ca să res- 
pecteze nu numai legile lumeşti, dar şi 
regulele bisericeşti, cari sunt cu mult 
mai stricte, precum şi să ţină canoa
nele.

Că după cele dovedite mai sus 
pîrîtorul întrucât nu a statisfăcut po
runcii acestora, aceea se va vedea din 
fasiunea făcută de cătră Excelenţa Sa 
metropolitul Ioan Meţianu.

Pe temeiul tuturor acestora rog 
cu stimă ca să mi se primească excep
ţiile înaintate la terminul legal, şi se 
mi-se înainteze, împreună cu toate ac
tele, la spectatul senat de acusă al 
Tribunalului reg. din Timişoara, de cqre 
îndrăsnesc a mă ruga:

ca să binevoiască a pune termin 
pentru pertractarea verbală a acestor 
excepţii, la aceea să ne citeze, iar după 
aceea să binevoiască a scăriţa compe- 
tinţa tribunalului reg. din Timişoara 
ca judecătorie penală; eventual a orân- 
dui ascultarea martorilor numiţi de cu
rând, respective întregirea cercetării; 
între ori-ce împrejurări însă a respinge 
acuza şi a sista procedura pe mai de
parte.

Cu deplină stimă

Mmanuil Măglaşiu.

„IWIINERVA" institut

„ D A C I  A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (S/.âszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regeaseă).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până Ia 100 

cor. 5 7 *% .
b) dep%mcri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%

Contribuţia erar  iată pentru su
mele depuse se plăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de 
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecarâ.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arândează şi exarândează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.
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E x is tă  deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

lEns&iiutul t ip o g ra f

(L V n
a

i n e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

tipografic în Orăştie.


